Corrents d’espiritualitat que conflueixen en Sor Mª. Rafela

VI Simpòsium d’història social de la religió.

Sor Maria Rafela del Sagrat Cor

Campos, del 13-15 maig 2004

Un buit historiogràfic i un desig: vers un estudi global de la vida religiosa a Mallorca

Abans d’entrar en el tema que m’han proposat, que se refereix a una fundadora tan original com va ser Sebastiana Lladó i Sala, --que posteriorment prengué el nom de sor Maria Rafela del Sagrat Cor--, caldrà que situem el tema sobre els corrents d’espiritualitat que la varen influir dins el context més ampli de l’estudi global de la vida religiosa mallorquina, dels ss. XIX-XX. Diguem que aquesta vasa de dimensions més extenses no és aliena a la que cal bastir per poder situar la floreixença d’instituts religiosos arreu del món llatí del s. XIX.

Per arribar a aquesta meta historiogràfica, hom espera que la riquesa i varietat de congregacions fundades a Mallorca qualque dia desvetli l’atenció de qualque persona que en basteixi una estudi vigorós o una tesi doctoral, car el tema gairebé només s’ha encetat.

Efectivament, no ens queda clar l’abast de l’originalitat de les fundacions, en la mesura que se vinculaven o no a espiritualitats tradicionals o entraven per formes de vida religiosa novelles. Me sembla que la historiografia existent no té aclarit com i perquè sorgia tan abundosament la vida religiosa a Mallorca. Ja vaig apuntar, l’any passat, com els bisbes que venien de fora se feien una idea molt favorable a la vida cristiana de la Part Forana. Però aquesta comprovació no basta per explicar què hi hagués una primavera de la vida religiosa. Sovint se proposa França com a la pàtria de les fundacions del s. XIX. Catalunya ni li va quedar darrere. Sense cap ànim competitiu, diria que hauríem d’establir una comparació amb aquests països i Mallorca, per poder apreciar proporcionalment la importància que les fundacions a la nostra illa. Possiblement haurem d’acordar una importància notable al fet de la insularitat, que degué contribuir a retardar el retorn dels antics ordes religiosos i la implantació dels que se fundaven a Catalunya, dins la resta del món hispànic, a França, Itàlia, etc.

No sempre hem aclarit si les fundacions responien a noves necessitats o si únicament pretenien substituir les tasques dels anteriors ordes.

Si ens mantenim en l’estudi de la gènesi de les fundacions, hem d’afegir que no s’ha esbrinat suficientment quin va ser el paper dels exclaustrats ni el dels preveres diocesans en l’origen directe o mediat dels instituts.

Tampoc no s’ha estudiat l’influx de l’antic associacionisme, promogut pels ordes suprimits, ni el que varen exercir les noves institucions, com foren la Cort Angèlica de Sant Lluís Gonzaga i l’Oratori Parve de Sant Felip, que freqüentaven no solament molts joves de la Ciutat, sinó també altres de la Part Forana, que hi habitaven per mor dels estudis. Ambdues associacions tingueren com a un dels promotors principals el joves prevere i llavors oratorià de sant Felip Neri, Joaquim Rosselló i Ferrà. La Cort Angèlica o els Lluïsos s’estengueren per tot arreu. Els missioners populars varen promoure l’associació de Jesús, Maria i Josep. Ignoram quina part correspon a la pastoral parroquial en el naixement dels instituts.

Aquesta esponera religiosa ens obliga a precisar quines foren les diferents tipologies d’instituts, la diversitat d’objectius, la varietat de recursos adoptats. Hi hagué grups de persones devotes que arribaren a conformar-se com a congregacions laicals i ja al mateix s. XIX havien passat a ser clericals. Quins foren els mòbils d’aquesta transformació no sempre hom ho ha explicat.
 ¿Va ser per fidelitat al carisma, per sobreviure, per raons de prestigi, per fruir del poder clerical?

No sempre tenim clar si les persones fundadores pretenien que la seva obra sortís de Mallorca. En el cas en què això fos estat previst, tampoc no disposam d’una visió de conjunt, que ens permeti copsar perquè unes congregacions anaren a les veïnes illes i d’altres no. Quina va ser la seva orientació vers la Península ibèrica i vers Europa. Hauríem de saber quan, com i perquè n’hi hagué que sortiren a Amèrica – hispana o anglosaxona – o vers Àfrica. Qui va ser l’inspirador d’aquest impuls.

En una paraula, ens manca una tipologia dels fundadors i de els fundadores.

Si seguim en aquesta línia, a vegades certes històries presenten les coses com si fossin els bisbes els protagonistes de les fundacions, cosa que en general me sembla ben dubtosa.

Dins el context del buit canònic sobre la vida religiosa en el s. XIX, hem de reconèixer que som dins un desconeixement preocupant de la condició jurídica de la vida religiosa, de manera que cometem l’anacronisme d’aplicar-li el Codi de Dret Canònic de 1917. Hem de dir que la normativa era fluctuant i no sempre homogènia. El reconeixement ple de la vida religiosa moderna, des del punt de vista canònic, no arriba fins entrat el s. XX. Però sovint el llenguatge dels biògrafs i dels historiadors és molt imprecís i a vegades confusionari, perquè donen per clar allò que era en procés d’il·luminació.
 Qualque vegada hom sembla llegir un tractat canònic quan espera poder resseguir el procés d’una configuració d’una institució viva, immersa dins la recerca d’un lloc i d’un estatut que li permeti créixer.

Ja no parlem de les confusions que provoquen els autors que no distingeixen els ordes monàstics dels mendicants, ni els qui posen al mateix pla els ordes clericals amb les congregacions modernes. Hi ha, per exemple, unes denominacions dels instituts secularment admeses, amb les seves sigles, i hom se topa amb innovacions infundades, que demanen un codi per a cada estudi.

Si llavors passam al creixement de les congregacions, ens trobam que no sabem de quins ambients sorgien les vocacions. Un estudi sociològic seria ben il·luminador de com la societat mallorquina se va transformar, en la mesura que rebia nous serveis higiènics, sanitaris, educacionals, etc. Sabríem què deu Mallorca a la dona. I què deu la dona a aquestes dones, que ja no són filles de l’aristocràcia o de la burgesia, sinó nascudes a la pagesia. Cal observar aquesta particularitat.

Ningú no ha estudiat d’on sortia el suport econòmic del què disposaven les fundacions. Crec que el paper dels municipis va ser cabdal; però hi hagué també una mena d’evergetisme per part de famílies mallorquines, que fruïen d’una posició econòmica desofegada. No sobraria saber en quina mesura l’Estat Espanyol va aportar recursos a les obres socials i educacionals de les congregacions. Quan i amb quines condicions. Mentre no hi hagi proves en contra, la contribució a la sanitat i la higiene en els pobles de Mallorca va ser molt més alta de part de les religioses, que dels ajuntaments, i la d’aquests supera a les de les autoritats estatals. L’estalvi pressupostari que obtingueren les institucions públiques és immens. Qualcú hauria de ser capaç de calcular-lo.

Tampoc ens han explicat com proliferaven les congregacions, mentre la legislació bàsica de l’època liberal els era hostil; és a dir, ens manca saber quin era l’empar jurídic de les congregacions, i com dins aquesta inseguretat hi havia dones i homes que s’arriscaven a fundar.

Tampoc no s’ha resseguit quin ha estat el procés que ha portat la majoria de les congregacions a demanar poder ser reconegudes com a de dret pontifici i per què algunes són encara de dret diocesà. Ha estat el desenvolupament del respectiu carisma o altres pretensions el mòbil que ha desencadenat aquest procés? No sempre han anat paral·leles el creixement de les congregacions i el seu reconeixement eclesiàstic. Congregacions menys nombroses s’han avançat a altres en demanar del decretum laudis, que les reconeixem com a de dret prontifici.

Sabem detalls d’aquesta història, però desconeixem en conjunt quines varen ser les forces que originaren l’esplet de congregacions en el s. XIX mallorquí. No hem explicat prou perquè unes congregacions s’han desenvolupat perceptiblement i d’altres s’han estancat. Tampoc no hem il·luminat prou el previsible futur d’aquests instituts. És a dir, no disposam d’una història de la vida religiosa en els ss. XIX-XX.

Les indicacions que tot seguit farem no tenen més pretensió que esbrinar qual aspecte d’aquesta història, referit al cas de la fundadora de Campos.

Vers la descripció del context de l’espiritualitat que va conformar na Sebastiana Lladó i Sala

Sembla que des del l’horitzó de la biografia de na Sebastiana Lladó solament recerques molt especialitzades podran afegir-hi nous elements que ens ajudin a enriquir la que degué ser la fundadora més original de les mallorquines del s. XIX.

La originalitat no prové del fet que fundàs en una edat molt provecta. En aquest aspecte la beata Fracinaina Cirer n’era un bon antecedent. La originalitat li prové d’haver discorregut una llarga vida, setanta-set anys, en recerca, fins que va fundar una congregació femenina, dedicada específicament a la predicació d’exercicis i recessos, que la diferenciava de les que tenien objectius més vinculats a l’ensenyament o al servei dels malalts, vells, infants. Així ho va entendre el bisbe Rigobert Domènech, quan va presentar la seva relació per a la visita ad limina, del 24 de setembre de 1917, on especifica que aquestes germanes dels SS. Cors se dediquen a la freqüent predicació dels exercicis a les dones.

L’ocasió de tancar aquest procés la hi va brindar el bisbe Jacinto Mª. Cervera i Cervera. Acabava de fer quelcom de semblant amb un altre esperit apassionat pel discerniment, el P. Joaquim Rosselló i Ferrà, de la Congregació de l’Oratori de Sant Felip Neri de Palma.
 Fundadora i fundador possiblement se conegueren ocasionalment;
 però les seves vides passaren per processos de recerca vocacionals molt llargs, que els agermanen tant o més que el títol dels Sagrats Cors que empara sengles congregacions.

Ara cridarem a compareixença els diversos corrents d’espiritualitat, dels quals se va nodrir Sebastiana Lladó i que, de qualque manera marcaren la seva vida i obra. Però abans hem de deixar clar que la seva trajectòria troba molts paral·lels en el s. XIX, la qual cosa no equival a dir que ella els coneixia o que els volgués imitar. Precisament va voler fugir de tota competència o de la repetició de ministeris.

Elements d’una antropologia moderna

Abans d’entrar en la presentació dels corrents d’espiritualitat, consider imprescindible atendre la mentalitat de la persona que va arribar a ser fundadora. Per la qual cosa ens interessa conèixer quina va ser la pasta humana amb la qual na Sebastiana va poder comptar per bastir una síntesi de la vida cristiana, que va transmetre a la congregació religiosa que va congriar.

I, en aquest sentit, hem de deixar establert que la trajectòria de Sebastiana no hauria estat possible en el s. XVIII mallorquí. A un altre lloc ja vaig indicar com el tarannà del bisbe Bernat Nadal va ser prou diferent del del seu antecessor Pedro Rubio, car, per exemple en l’Escolania de Lluc, el primer insistia en els valors confessionals que hom havia d’inculcar en els blauets, mentre Nadal ja no encoratjava solament la pietat, sinó que en les ordinacions que va deixar escrites mostrava que aspirava a que hi hagués un creixement en virtuts humanes.
 Era el que pertocava dir a un bisbe que de qualque manera sintonitzava amb els ideals de la Il·lustració. La persona humana era ja centre de l’atenció.

Quelcom d’això sembla que na Sebastiana ho va aprendre a La Puresa, institució inicialment fundada pel bisbe Nadal. Crec que el fet que un bon nombre de les màximes que va reunir les dedicàs a l’escola i a la bona conducta de les nines, sense que n’expliciti el seu valor cristià i transcendent, és un indici ben significatiu.

Se tracta d’un indicador que apunta que entre les persones cristianes del s. XIX mallorquí s’hi desvetlava una nova mentalitat, que les feia ja capaces d’assimilar els valors de la modernitat. Només en donaré unes mostres. Un estudi més especialitzat podria, tal vegada, destriar quins autors o quina inspiració pedagògica eren al fons de les esmentades màximes. No podem caure en la fosilització d’aquesta col·leció d’axiomes morals, pedagògics i d’espiritualitat cristiana. Cada peça que hi llegim té una història i reflecteix una manera de pensar.

Comencem per observar com l’ideal que va exposar, per a qui inspiràs la seva conducta en aquells principis, era el d’assolir la felicitat. No va dir expressament que, qui les encarnàs arribaria a ser cristià o cristiana. Vegem alguna d’aquestes màximes. Una d’aquestes diu així:

Sea la honradez inseparable compañera de vuestra conducta: el título más glorioso del hombre es ser honrado.

Un altre axioma:

Después de la iglesia, ningún lugar merece tanto respeto como la escuela: en ella perfecciona el niño y se prepara para ser hombre.

Ara bé, tot i que és ben clar l’ideal cristià que inspirava la vida i l’obra de l’autora d’aquestes reflexions, hem de precisar que la majoria són formulades segons la mentalitat moderna. No tenen una explícita connotació religiosa, sinó que poden ser assumides, sobre tot la primera, per un agnòstic. En na Sebastiana sabem que tenien més contingut evangèlic i quedaven dins un context confessional. Però no eren exactament formulacions confessionals. En la primera hagués pogut afegir una formulació més religiosa, i parlar de la “caritat” com a la característica primordial o evangèlica del cristià, i no ho diu, sinó que parla d’arribar a ser home. També podia haver completat la segona afegint que l’escola ajuda a ser bons cristians. Segur que ho pensava. Però la seva expressió queda dins l’àmbit més ample de la formació humana. És un tret possible a l’època del liberalisme. És a dir, ens mostra com la campanera era persona del seu temps.

Aquesta inicial comprovació ens permet entendre com la protagonista d’aquest simpòsium i altres persones ben religioses, ja en la primera meitat del s. XIX tenien la capacitat d’obrir-se als recursos de la pedagogia i d’altres ciències humanes. Començaven a picar la closca de l’ou de la confessionalitat. Un procés semblant és el que, al seu temps, varen encetar sant Albert Magne i el seu deixeble sant Tomàs d’Aquino. És evident, que les proporcions entre un i altre cas són ben diverses.

No he entrat en establir comparacions amb altres fundadores i fundadors del s. XIX. Solament remarcaria que, en el cas que crec conèixer una mica, com és el del P. Joaquim Rosselló i Ferrà, la modernitat de la visió del món i dels valors humans no és comparable a la de na Sebastiana. Amb reserves, diria quelcom semblant sobre els fundadors de les Filles de la Misericòrdia.

Pens que no és intranscendent fer aquesta valoració sobre la sintonia de na Sebastiana amb la societat decimonònica. Si ara haguéssim de fer una reflexió de tipus pragmàtic, hom hauria de recollir que el concili Vaticà II va insistir en que els religiosos i les religioses havien de ser persones atentes al seu moment històric. I, també podríem afegir que la normativa de la primera meitat del s. XX tendia a promoure una girada d’esquena de l’Església al món.

Elements tradicionals comuns a les congregacions fundades al s. XIX

Una de les característiques de les congregacions religioses, que les diferencien dels ordes monàstics femenins es la vinculació de la seva pregària, o dels aspectes diguem-ne de vida contemplativa, a l’apostolat.
 El primer cas mallorquí és el de les Germanes de la Caritat, que tingueren com a objectiu practicar la caritat pràctica.
 És a dir, no volien pregar i fer qualque almoina o qualque servei d’acollida, com els monestir i convents tradicionals aleshores, sinó que se proposaven dedicar-se directament a servir els pobres, per procurar la felicitat dels feligresos, com escrivia els seu fundador, Mn. Antoni Roig i Reixach. Era una de les conseqüències dels nous plantejaments antropològics de la Il·lustració, difosos dins la societat liberal que se va implantar en el s. XIX.

Amb tot, de cap manera diria que totes aquestes persones tinguessin una proclivitat al liberalisme. La majoria no. Però en el s. XIX se va donar la paradoxa de que els liberals eren d’idees avançades quant a una modernització de la societat i quant a procurar un benestar, al menys a una minoria dels ciutadans. Però no foren capaços de moure ni tan sols els diners suficients per aconseguir-ho. Com que els diners eren una de les formes més clares per expressar com hom podia arribar a la felicitat, els polítics liberals respectaren inqüestionablement els qui els posseïen. I aquest respecte a les classes poderoses econòmicament és una de les raons del creixement del fondal que separava els rics dels pobres. No m’hi detindré en aquest punt tan conegut.

Atesa aquesta manca de possibilitats efectives per arribar a poder estendre la higiene, la sanitat, l’educació, etc., de la societat, al menys a Mallorca, va obligar als polítics liberals a servir-se dels per a ells enutjosos instituts religiosos per tal d’arribar a realitzar alguns dels seus projectes. Més sovint toleraren que cristianes i cristians d’esperit evangèlic, sovint ben conservadors i a vegades ideològicament reaccionaris, se posassin al front de noves agrupacions, que acabaren en congregacions religioses. Hi havia entres els fundadors i els liberals una convergència en les finalitats, i una divergència en els mitjans i en els camins a seguir per arribar a assolir-les.

Efectivament, en els mitjans catòlics pul·lulen els corrents d’espiritualitat anteriors a la supressió dels ordes religiosos, degut en bona part a les devocions que havien escampat i als tercers ordes i germandats que havien fundat. Fins i tot la devoció als SS. Cors ja havia entrat en els cercles més treballats espiritualment i la majoria de les congregacions del s. XIX la practicaran
.

Un dels ordes religiosos que se va restaurar més aviat va ser el de la Companyia de Jesús, que va recobrar l’ascendent del què havia fruït abans. I va incidir molt en el foment dels Exercicis Espirituals, que se popularitzaren com mai abans. També hi hagué fundadors i fundadores que s’inspiraren en les Constitucions dels jesuïtes.

Va ser general la inclinació a menar una vida sacrificada,
 que s’explicitava també en la dedicació entusiasta i abnegada a l’apostolat carismàtic. A vegades va predominar el rigor sobre la radicalitat evangèlica.

També l’eclesiologia del s. XIX va originar que els instituts religiosos, fins i tots els sorgits d’ambients laicals, cercassin una mena de distinció amb la professió dels vots religiosos, la qual cosa els feia una mica elitistes, en relació al laicat. Aquesta manera d’entendre la vida religiosa com si fos una mena d’aristocràcia espiritual ha perdurat fins als temps postconciliars.
 La qual cosa va ocasionar que el capítol de la constitució conciliar Lumen gentium, dedicat a aquest mode de ser cristians va ser ocasió de molts debats, i la solució va ser la pitjor possible, perquè l’ordre del document indueix a pensar que, efectivament, són els religiosos al cim de la vida eclesial, car després de tractar dels laics, de la vocació universal a la santedat, el capítol VI se dedica als religiosos. Des d’aquest angle, les congregacions religioses femenines, més que les masculines clericals, contribuïren a que l’ideal cristià se veiés com una qüestió característica dels religiosos i no de tot el Poble de Déu.

Els vots religiosos foren molt estimats pels fundadors i per les fundadores del s. XIX. En concret sant Antoni Maria Claret els preveia fins i tot per a les religioses que vivien a ca seva.
 La seva pràctica se va il·luminar a partir no d’un impuls carismàtic, sinó d’un altre d’inspiració ascètica, com és el de la seva observança. I l’observança se mesurava segons allò que estableixen les constitucions de cada institut. I aquests codis precisaven be que els vots obligaven més o menys greument, segons la norma escrita. Són aquests uns plantejaments propis d’esperits raquítics, propensos a les rebaixes en la vida cristiana.

Com ha advertit l’historiador de l’espiritualitat moderna, Tullio Goffi, sovint aquesta manera de viure els vots legalísticament ha contribuït a l’aburgesament de les congregacions religioses.
 Se va optar per l’anomenat culte de la regla, amb la qual cosa s’han escolat pràctiques i formes de viure allunyades del radicalisme que ha de caracteritzar la vida religiosa, car les regles eren enteses com a codi jurídic, al cim del qual hi havia la discreció del superior que tenia facultat per atorgar permisos i dispenses. Així, sobre tot la pobresa, se va plantejar en termes molt jurídics i moralitzants, més que segons pautes evangèliques. D’aquí que poder combinar un cert consumisme amb el vot esmentat no hagi generat una mala consciència general. De fet, fa uns anys, Augusto Guerra, director actualment d’un institut d’espiritualitat a Santo Domingo (República Dominicana) va poder publicar un conegut article sota el títol de Hago profesión de clase media.

Fetes aquestes indicacions prèvies, cridarem a compareixença els diversos corrents d’espiritualitat, dels quals se va nodrir Sebastiana Lladó i que, de qualque manera marcaren la seva vida i obra.

L’experiència carmelitana

En primer lloc, quan ja havia acomplert els vint anys, pel 1834, Sebastiana volgué entrar en el convent de les Tereses de Palma, o sia a les Carmelitanes. Si nosaltres llegim les informacions dels bisbes del s. XIX, amb ocasió de les visites ad limina, observarem com la religiositat de Mallorca, i sobre tot de la gent de la Part Forana deixava encisats els bisbes.
 Entre les persones profundament cristianes, hi hem de comptar la nostra jovençana. El fet és que, degut a les restriccions arbitràriament imposades pels liberals, hi havia la prohibició que pesava sobre els convents femenins, que s’alliberaren de la supressió. No podien admetre noves novícies.
 Així, l’anada a la Ciutat va ser endebades.

El aleshores recentment exclaustrat, víctima de les mesures del liberalisme doctrinari, Fra Bartomeu Coll, OFM, va acollir en el cercle de les persones properes a na Sebastiana, i la va encoratjar a menar una vida retirada. Anys més tard, -- després de 1842-- li va regalar i dedicar Instrucciones para vivir cristianamente en el mundo por el R. P. Quadrupani, barnabita, y formando continuación de los documentos para ilustrar las almas piadosas, aumentadas con lecturas espirituales para cada uno de los días del mes, sacadas de los Padres de la Iglesia. Tradución libre de D. Joaquín Roca y Fornés, Barcelona 21842.

Seguim Colombàs, el qual ressalta com Quadrupani era un autor que va alliberar l’espiritualitat de les estretors jansenistes. En això coincidia amb el corrent que promovia la devoció al Cor de Jesús. El traductor de la seva obra devia témer la crítica de la majoria dels catòlics d’aleshores, sobre tot les dels bisbes i dels exclaustrats exaltats, i al·legava al pròleg, que ja hom havia inculpat de massa dolç sant Francesc de Sales.

Caldria afinar més la recerca, per tal de destriar què va recollir Sebastiana d’aquest autor en la seva espiritualitat. Tal vegada puguem adscriure a aquesta tendència la màxima que diu:

A mis hijas las quiero: alegres sin disipación, modestas sin vanidad y limpias sin presunción.

La historia de l’espiritualitat dels ss. XIX i XX haurà d’afanyar-se per destriar els casos en els quals una superposició d’espiritualitats va afeixugar moltes persones i molts instituts. Vora l’obertura al món, s’hi imposava el ritme de pregària i de privacions dels ordes antics, que no eren tan declaradament apostòlics com la majoria de congregacions novelles. Tinguem present que, amb posterioritat al concili Vaticà II aquells instituts han fet radicals adaptacions a les noves situacions. En aquest coratge clarivident les congregacions no les han seguit prou, quan han hagut de reformar la seva legislació.

És important que en aquelles saons de crispació entre els catòlics hom recordàs sant Francesc de Sales.
 I aquí ve una pregunta, ¿fins a quin punt les segones generacions de les congregacions varen saber recollir aquests corrents d’aire suau? Possiblement va pesar més el clima ofegant de les cartes pastorals i de les encícliques derrotistes, i, sobre tot, és possible que inconscientment hom obeís més la premsa reaccionària i els predicadors de calamitats, que no al missatge de l’Evangeli.

En certa ocasió vaig escometre un benedictí de Montserrat,
 i li vaig dir que havien tingut sort els del seu orde, perquè no havien acumulat tantes normes com les congregacions. Va respondre que també sobre el seu orde havien caigut moltes prescripcions d’ascètica, alienes a l’esperit benedictí. Els casos de doble espiritualitat, han estat freqüents. Per exemple, un recurs tan valuós com els exercicis espirituals, propis més de l’espiritualitat apostòlica, no sembla el més adequat per als monjos o les monges. El mateix se digui de l’acumulació de pregàries litúrgiques amb les devocionals.

Aquestes observacions pretenen ser un ajut per poder destriar, dins el patrimoni de la fundadora, Sor Maria Rafela, allò que pertany a la seva experiència espiritual d’allò que són adherències. Colombàs ja va encetar la qüestió, quan manifestava que trobava excessiva la quantitat de pregàries que havien de fer al llarg del dia. Devia sumar prop de tres hores, sinó passaven, en bona part per imposició de l’Orde del Carme a totes les terciàries. En concret, se’ls imposava haver de resar diàriament 84 vegades el Pare Nostre, evidentment, amb l’Ave i el Glòria al Pare.
 Amb tot, era un camí segur per arribar a la neurastènia i per carregar-se un feix d’escrúpols.

Amb tot, ella no va oblidar la seva vocació carmelitana. L’any 1878 va formar una associació, de Germanes dedicades a l’ensenyament de la Doctrina cristiana i a fomentar entre les dones la pràctica dels Exercicis espirituals.
 Som prop ja dels ministeris de la congregació canònicament erigida l’any 1891. Som ben conscient que la fundadora campanera i el P. Joaquim Rosselló i Ferrà directament no es conegueren o se tractaren poc.
 Però no vull passar per malla que el 1881 va anar a consultar la seva vocació a un orde religiós amb uns frares del Carmel, a Palestina.

Ara bé, quin influx té l’espiritualitat carmelitana en l’ensenyament de la Doctrina? Cap, específicament. I, si miram el ministeri de fomentar els Exercicis espirituals, menys encara. En rigor se tractaria d’un cas de doble espiritualitat.

L’influx carmelità a Mallorca va ser universal. La devoció a l’escapulari de la Mare de Déu del Carme se trobava on se vulla. Les parròquies sovint li dedicaren una capella.
 No oblidem que, com a altres cases mallorquines, els gravats de contingut religiós penjaven dels murs. A ca na Sebastiana n’hi havia un en el qual se representa a la Mare de Déu del Carme que amb l’escapulari treu de les flames escarrufadores del purgatori els seus devots. I aquesta devoció carmelitana hauria estat la primera de les devocions marianes de Sebastiana. 

Tornem als fets que podem comprovar. És prou coneguda la pobresa doctrinal del catolicisme llatí en el segle XIX, misèria més cridanera encara al món hispànic.
 A Mallorca s’havia suprimit la Universitat literària i el Seminari de Sant Pere, que el va rellevar no va passar per dies de tranquil·litat. L’estudi de Colombás fet sobre els continguts de la biblioteca de Sebastiana és prou alliçonador. Ja dóna per suposat que no hi trobarem la Bíblia o les Escriptures.
 I la hipòtesi era raonable i bona de convertir en tesi. Tot i que feia temps que corria en molts de toms la versió castellana de l’escolapi P. Scio, la seva difusió era reduïda. Per la qual cosa el mateix hagués esdevingut en la biblioteca de Cayetana Giménez, ja esmentada. En la catalogació publicada no hi ha l’entrada “Bíblia”, ni “Nou Testament”, tampoc “Escriptures”. Sota “Evangelio” hi ha una història d’un filòsof enganyat, en quatre toms, i amb més de 800 pàgines. Hi trobam textos bíblics sota la veu “Evangelia”, en llatí, que no són pròpiament els quatre evangelis, sinó una edició del leccionari de la missa, feta el 1892. Hem d’arribar a la veu “Sagrada” i allí hi figura la Sagrada Biblia, en quatre toms, traduïda per Feliu Torres i Amat, (1871-1873). També hi ha un tom del Nou Testament, en edició de 1916. Qui no sabia llatí ho tenia difícil per accedir a la Bíblia. Aleshores la lectura de l’Escriptura no era ja prohibida, però tampoc aconsellada als catòlics llatins. Per això, el catecisme,
 les biografies dels sants
, sovint llegendàries, i l’ascètica eren els companys dels catòlics, tretes poques excepcions. Per això, la volada espiritual sovint no era de molt alè.

Ara bé, si Sebastiana tingué vocació carmelitana, i, gràcies a sant Antoni Maria Claret, disposava de les obres de santa Teresa
, que en el s. XIX se tornava a editar.
 Però no les de sant Joan de la Creu. I en això tampoc era una excepció. Ja vaig mostrar, no fa gaire, que Mn. Antoni Roig i Rexach, home universitari, erudit i pietós, possiblement no va llegir santa Teresa, tot i que va predicar en la seva festa, en el convent de la Ciutat, on volgué ingressar Sebastiana. Però no hi ha cap indici que apunti que hagués llegit les obres de la que honorava amb una peça oratòria llarguíssima. Santa Teresa era més invocada que llegida, car la societat il·lustrada i la dels liberals saltava, quan arribava als ss. XVI-XVII, per raons ideològiques.
 El P. Claret no era liberal, i va editar santa Teresa en formes populars.

On descobrim l’espiritualitat carmelitana en Sebastiana? Serà més tost en qualque frase o adagi teresià, com el tan conegut Tristeza y melancolía no las quiero en casa mía.
 Però això no marca un corrent espiritual. Tampoc no podem saber fins a quin punt va llegir les obres de la santa. Pot esser que la seva admiració per la gran mística i activa dona se limitàs a donar fonament espiritual al seu anhel de ser també una dona d’empenta, creativa, coratjosa. És possible, també, que ens hàgim de fixar en la capacitat de discerniment que tenia Sebastiana, per veure l’influx de la doctora d’Àvila.

Preguntar-se per l’espiritualitat carmelitana, no és reduir-la a l’enfilall de resos que hem esmentat. Certament provenen de la reglamentació carmelitana;
 però uns resos de per sí no conformen una espiritualitat. No passen de ser els menuts d’una forma de ser cristians, que era una de les manifestacions de la tendència marcadament moralitzant de l’espiritualitat del temps del romanticisme.

Amb tot, no perquè no hagi trobat elements plausibles d’aquest corrent d’espiritualitat, he de deixar d’esmentar-lo. A l’historiador també li correspon aixecar preguntes, més que respondre-les. D’altres arribaran a respondre-hi millor.

L’experiència de la devoció als SS. Cors

Sebastiana Lladó l’any 1844 va ingressar al col·legi de La Puresa, on va coincidir amb una sèrie de pensionistes catalanes, com ara Cristina Montagut i Elisa Lluch, traductores d’obres de devoció al Cor de Jesús.
 Lluch va ser la mare de # Rubió i Lluch.
 A la Biblioteca de la que fou directora de “La Puresa” Cayetana Giménez, hi ha altres fulletons sobre la devoció al Cor de Jesús, ja anteriors a l’època que ens interessa.
 Aquest mitjà de difusió era molt estès en els ss. XIX i XX.

No necessàriament va aprendre aquesta devoció en aquest ambient; però és raonable que li influís. Ja abans a Mallorca era coneguda. El fundador de la Puresa, el bisbe Bernat Nadal i Crespí, tot i les seves idees para-jansenistes, va publicar a Mallorca l’ofici litúrgic del Cor de Jesús.
 La proliferació de fulletons sobre la devoció, gairebé sempre importats a través de Barcelona, ja era un fet. El P. Josep Nicolau
 aporta una bona quantitat de referències, a les quals encara se n’hi poden afegir bastantes més.

Els convents degueren ser la via de penetració que va seguir aquesta devoció. Amb tot, no de manera exclusiva. Més encara, és ben possible que fossin els jesuïtes que la promoguessin. En puc donar dues mostres. La primera, se refereix a la seva antiga església de Sant Martí de la Ciutat. Posteriorment fou dedicada a Sant Gaietà, quan la posseïren els Clergues Regulars o teatins, i actualment dedicada als Sagrats Cors, degut al canvi de la propietat. Allà, l’any 1728, s’hi va instal·lar la Confraria dels Sagrats Cors, que si no és la més antiga d’Espanya, és una de les primeres.

L’obra que citarem de seguida, fa una petita història d’aquesta devoció, i en darrer terme entra a les seves manifestacions en la monarquia hispànica, i les dades que dóna se refereixen a les activitats del P. Bernardo de Hoyos, (1711-1735) pels volts de 1733.

De l’activitat dels jesuïtes n’és una altra mostra una obra utilitzada en ambients monàstics femenins de Mallorca. Hi podem llegir que en el primer terç del s. XVIII, la festa del Cor de Jesús se celebrava amb esplendor al Col·legi de l Companyia de Jesús de Tarragona, i que era precisament l’arquebisbe Pere Copons i de Copons el seu protector, el qual en el Concili Provincial de la Tarraconense, l’any 1737, va promoure aquest culte. Tot això ens ho diu la dedicatòria d’un llibre relativament voluminós sobre la pràctica de la devoció als Sagrats Cors, publicat a Barcelona l’any 1743.
 Per això caldrà, afinant la història d’aquesta devoció, que des del principi va ser entesa també en clau política, començant per Lluís XIV de França i seguint també en els Borbons de la corona hispànica.

Si aquests espais són relativament lluminosos, no és així quan entram en els pocs escrits que ens ha deixat Sebastiana Lladó. No sabem allò què va assimilar, dins aquesta tradició, que era marcadament jesuítica.

D’altra banda, també el P. Coll pogué incidir en na Sebastiana, car diverses vegades va predicar a Campos en les festes del Cor de Jesús i del de Maria. La qual cosa indica que també vivia aquesta devoció.
 I no oblidem que, des de 1834, una tela en la qual se representen els SS. Cors presideix la capella de sta. Anna, que era de patronat de la família de Ses Cases Noves.

Amb tot, Benet Colombàs Llull va parar esment en la bona informació bibliogràfica que se va procurar Sebastiana sobre la devoció al Cor de Jesús. Una de les obres era editada a Sevilla i les altres tres, com era de suposar, a Barcelona. Se tracta de J. J. Languet,
 Historia de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús en la vida de la venerable Margarita María, Sevilla 1826-1827.

Ara bé, el llibre del que sembla que va treure més profit, el va rebre en herència del seu germà major, Mn. Gregori. L’havia compost l’oratorià de Lisboa, Teodoro de Almeida, Entretenimiento del corazón devoto con el Santísimo Corazón de Jesús como símbolo de amor, Barcelona 1826. L’obra convida al diàleg entre Jesús i l’ànima. Té expressions que ajuden a aprofundir la intimitat amb Jesús present en l’Eucaristia. Unes serveixen per trobar alleugeriment en el dolor i d’altres per encendre el cor en la devoció. En el col·loqui que presenta, per abans de la comunió, pp. 208-214, Sebastiana hi va posar uns senyals. Una “J”, a les expressions de Jesús i una “A” a les que corresponen a l’ànima.
 Colombàs observa que una obra, que se presenta com a traducció d’Antoni Mª. Claret, El amante de Jesucristo, du mostres de que Sebastiana la va tenir sovint en les mans. Descriu una història fantasiosa d’un que viu i vol comunicar el sant amor que sent per Jesucrist. Amb aquestes convergències, podem veure que l’espiritualitat de Sebastiana devia tendir a expressar amb formes afectuoses i fins i tot apassionades per Jesús. De sant Alfons Mª. De Liguori, a més de les seves conegudes visites al Santíssim, posseïa el tractat Del divino amor y de los medios para adquirirlo. Meditaciones para unos ejercicios privados de ocho días y Coloquio con un alma desolada, Reus 1857. a diversos indrets Sebastiana posà marques per poder assaborir els passatges que li despertaven l’amor a Jesús.
 Les seves màximes:

Pedir amor, temor y dolor. Amor para amar a Jesús, temor de ofenderle, dolor de haberle ofendido”

i l’altra 

Dos amores: amor a Dios y a las almas,
revelen l’influx d’aquesta espiritualitat, encara que no puguem dir que depenguin d’aquestes lectures. Hi ha una clara simptonia, que és el que interessa mostrar.

Ens manca esmentar expressament les dues obres sobre el Cor de Jesús, editades a Barcelona. La primera és la de J. Gallifet, Excelencias de la devoción del Sagrado Corazón de Jesús, Barcelona 1857 i de François Xavier Gautrelet, (1807-1886) Nuevo mes del Sagrado Corazón de Jesús, Barcelona 1856. L’autor havia fundat l”’Apostolat de l’Oració”, que encara és mundialment estès, i que, essent-ne director, Henri Ramière va vincular a la devoció del Cor de Jesús.
 L’estil meditatiu de l’obra de Gautrelet era prou escaient per a la tasca espiritual que va desenvolupar Sebastiana.

Paral·lelament amb aquesta devoció hi hem de col·locar la que professava a la Mare de Déu i a Sant Josep. Eren devocions molt comuns, per la qual cosa no podem assignar una paternitat espiritual a la que tenia Sebastiana. Anava plegada amb la devoció al misteri de Nadal.

Hi veig una coherència amb la devoció als Sagrats Cors, el fet que aquesta línia nadalenca acosta el creient a la humanitat de Jesús com poques devocions. Que al menys hi hàgim de besllumar l’influx franciscà és obvi i, a més, la Nueva devoción al esposo de la Virgen María,
 que posseïa Sebastiana, va ser compost pel caputxí exclaustrat, Rafael Josep Ferriol Cerdà (1810-1885)
.

En la devoció als SS. Cors i en prendre’n el títol per a la congregació Sebastiana i el bisbe Cervera se sumaven a dotzenes d’instituts, que havien fet el mateix.
 Sor Antònia del Salvador Real va recollir quelcom que me sembla important: la pervivència del grup, que va arribar a consolidar-se en congregació tant Sebastiana como les companyes ho atribuïren a la protecció del Cor de Maria, la qual va fer que culminàs en la formació d’una congregació de la qual el Cor de Maria i el Cor de Jesús en foren titulars.

La dona

Com ja ho hem assenyalat, la visió de la societat que va adquirir Sebastiana pertany ben clarament a la mentalitat del s. XIX. Dins aquest mode de veure, hi entra de ple la seva aspiració a dignificar la dona, que esdevingué una constant de Sebastiana Lladó. Les seves manifestacions se donen des del moment que se posa a servir la dona en les tasques educatives, que va interrompre per formar-se millor en vistes a aquest servei, que se concentrava en la docència en el nivell de l’ensenyament primari. Se tracta d’una tasca que definitivament exclourà, perquè a Campos ja hi havia les Filles de la Misericòrdia que s’hi dedicaven, i el bon seny la conduïa a no duplicar els serveis, més tost cercava el respecte per a aquelles religioses.

Si alliberar els catius configura una espiritualitat, com ho fa la dedicació a l’ensenyament o a les missió popular o entre els pobles en els que l’Evangeli no s’ha predicat amplament, també la dignificació de la dona i l’acompanyament en el seu creixement espiritual formen part integrant de l’espiritualitat de Sebastiana Lladó.

No hauríem de caure en el miratge de fer de Sebastiana una feminista. Seria anacrònic. Però tampoc no l’hem d’homologar amb les catòliques o catòlics que s’afegeixen a allò que ve fet i aprovat des d’alt.

Allò que és nou en ella no sempre són les obres que proposa. Certament, però, n’hi ha d’aquestes empreses que a Mallorca no han tingut parió, al menys en molt de decennis. La seva pretensió de fer religioses jornaleres no va passar endavant. I, de qualque manera, s’inspirava en Sant Antoni Maria Claret i tal vegada en qualque altra experiència.

Era una manera de proposar una alternativa des de la vida religiosa, que en els grans convents era una forma de ser senyores. No és cap malparlar de la vida de clausura. Les dones pobres difícilment hi podien entrar, a causa d’haver de pagar un dot. Allò que va llegir Sebastiana, en el llibret de sant Antoni Mª. Claret, és ben clar. A Religiosas en sus casas o las Hijas del santísimo e inmaculado Corazón de María. Instrucciones y reglas a las doncellas que quieran vivir religiosamente en el mundo, hi llegim: Per a ingressar no necessitau riqueses, ni dot, ni joies.
 Calret va fundar aquestes religioses pel desembre de 1847.

Les congregacions modernes, pel seu estil de vida obert no varen ser el destí de les filles segones de la burgesia o de la noblesa. Varen democratitzar la vida religiosa.

Que, a mes, Sebastiana volgués entrar per la via del jornal, era assumir el destí de la majoria de les dones que treballaven, en un temps en el qual no hi havia cap cobertura social.

Abandonar el tarannà segons el qual tradicionalment moltes de les monges fossin senyores, era donar una gran passa, i prendre el destí de la majoria de les dones de la societat liberal, que és l’actual. Aquest tret democratitzador, també pertany a l’espiritualitat de na Sebastiana.

El corrent de novetat que va introduir en l’església a Mallorca del s. XIX és que va fer de la dignificació de la dona una espiritualitat. Dic espiritualitat, perquè l’entenc com aquella manera de fer vida allò que creiem i allò que pregam. I a la promoció de la dona hi va dedicar la seva vida, hi va entregar diners, al menys des del moment en què molts de serveis que va oferir els prestava gratuïtament. Consider la gratuïtat com un dels trets més importants del cristianisme i, en concret, de la vida religiosa. Possiblement sigui uns dels trets més significatius i convincents.

M’interessa desmitificar allò que és gratuït. De la gratuïtat absoluta solament en poden parlar els creients quan expliquen llur fe en el Déu dels cristians. Tot allò que s’ofereix gratuïtament no és gratuït. Hom ho rep sense pagar; però ha costat: temps, humor, elaboració, imposts, lloguer, llum, aigua, transport, etc. I, difícilment, no s’espera una gratitud. Quan hi ha gratuïtat, una persona d’aquesta terra ha de demanar qui és el qui paga allò que jo no he de pagar. La gratuïtat de què parl és aquesta, que Sebastiana pagava o deixava de cobrar a les jornaleres, a les nines i a les dones a les quals ensenyava, etc.

Ella ho va manifestar programàticament: amb aquest conjunt de serveis allò que desitjava era el bé espiritual de les dones
 una catòlica llatina del s. XIXC no podia parlar d’altra manera. La capacitat natural de servir era enriquida pe la seva opció religiosa, que en cristià se’n diu la fe.

Des d’aquí, hi ha una altra tasca, que ja no és cosa de l’historiador, ni tant sols de l’historiador de l’Església, com és la de vincular aquest tipus de servei als altres eixos de l’espiritualitat de Sebastiana. Ella no desenvolupa allò que li aportava la seva mística de l’amor de Jesús, a la seva opció de servir la dona, ni tampoc sabem com vinculava el seu carmelitanisme amb aquestes tasques. Serà feina de la teologia esbrinar-ho.

La predicació

L’espiritualitat de na Sebastiana va recollir unes formes apostòliques, mitjançant les quals transmetia l’experiència carmelitana, compartia l’amor dels SS. Cors i mostrava pràcticament que la dignificació de la dona no era solament una bona intenció.

Oferia un recurs tradicional per promoure el creixement espiritual, com eren els Exercicis Espirituals. Ella va començar a practicar-los sota la direcció del framenor exclaustrat fra Bortomeu Coll.
 Durant molt de temps aquests exercicis eren assequibles solament als estaments burgesos, propers als jesuïtes. Els democratitzaren un poc els Preveres de la Missió.
 També torna ser Catalunya un altre lloc d’inspiració.
 Qualque capellà, en el s. XVIII, com el fundador de la Caritat, el menorquí Mn. Antoni Roig, en varen predicar.

Ara bé, que se poguessin practicar els exercicis en silenci en els pobles era gairebé impensable. I aquí rau una de les aportacions de na Sebastiana.
 L’havia precedit a Mallorca el que fou monsenyor i, llavors, jesuïta (1848-1854) Francisco Ignacio Cabrera Aguilar, que, a més de missions,
 va predicar exercicis i va despertar molt entusiasme a Mallorca.
 També va entrar en la predicació d’exercicis el laic Miquel Maimó Barceló (1822-1900), de Felanitx.

No sembla que Sebastiana llegís molt sant Vicenç de Paül, malgrat les seves obres corrien en el s. XIX. Però no hem d’excloure que conegués la seva obra apostòlica i l’obertura de la casa de la Missió als Exercicis espirituals, com he apuntat. I, en aquest sentit, diria que si la metodologia que emprava en els exercicis és declaradament dependent dels jesuïtes, la qual cosa no vol dir necessàriament que fos ignasiana, ni d’un bon tros, en canvi en el plantejament d’obrir aquest ministeri a les dones voldria poder tenir més indicis, però m’inclinaria a veure-hi una aportació vicenciana.

L’influx jesuític, no dic ignasià, en les pràctiques religioses i en l’ús de certs recursos, com l’examen de consciència minuciós, és indiscutible. La seva biblioteca contenia amb preponderància una gran quantitat d’obres d’autors de la Companyia, la qual cosa és normal, i la degueren marcar en les pràctiques adoptades. Però l’espiritualitat de la Congregació no me sembla tan clar.

També va poder rebre molt de la Companyia de Jesús, a través de la literatura pietosa que li era a l’abast, especialment en allò que pertoca a la devoció al Cor de Jesús. Però, hem de tornar dir que això no la pogué fer més ignasiana, car aquella devoció no ho és.

En tot cas hauríem de dir que li va arribar més l’influx jesuític més que el de sant Ignasi. El mateix fet que fos el P. Coll el qui la introduís en la pràctica dels exercicis ens fa pensar en que el mètode que va seguir Sebastiana devia ser un poc eclèctic. Ho mostren palesament les “Advertències per treure fruit dels exercicis”.
 També és ben eclèctic el mode que seguia per a dirigir els exercicis.

Les coses així estant, diria que aquests plantejaments d’una espiritualitat apostòlica de Sebastiana Lladó a favor de la dona, tot i que són en la línia jesuítica, els veuria més sota l’influx de sant Antoni Maria Claret, que va ser novici de la Companyia de Jesús. Va haver d’abandonar aquest temps de prova per consell del P. Prepòsit General, Rotaan, degut a un problema de salut.

Si llegim aquesta trajectòria en el seu context hiperclerical, comprovam que va ser una dona coratjosa i innovadora, que no va fruir de la colossal plataforma del Concili Vaticà II.

Els altres serveis a la dona, com oferir un centre d’acollida, l’ensenyament elemental, etc., completen el ventall del seu oferiment apostòlic.

A tall de cloenda

Com a un tempteig d’una síntesi del que he apuntat, diria que Sebastiana Lladó va ser filla del s. XIX. Bàsicament, la seva passió per la dona venia per la vena de l’herència de la Il·lustració, que en aquell segle se començava a implantar mitjançant els esquemes que inspiraven la societat liberal.

Fidel a l’herència dels antics instituts religiosos, suprimits el 1235, va contactar amb l’exuberància dels corrents d’espiritualitat, que nodrien els tercers ordes i les confraries, i estalonaven els nombrosos frares exclaustrats, disseminats pels pobles i ciutats. La seva formació, generalment més qualificada que la dels preveres contemporanis, els donava molt de prestigi, amb la qual cosa la pastoral parroquial va tenir més profunditat.

Entre aquests corrents d’espiritualitat hi comptam el seu carmelitanisme, que s’expressava en la pregaria de caire contemplatiu i, possiblement, en un coratge que rebia de la seva estima a Santa Teresa de Jesús.

S’hi varen afegir els influxos de Sant Francesc de Sales i de Sant Vicenç de Paül,
 que endolciren les tendències rigoristes dels exclaustrats i dels bisbes i de bona part del presbiteri d’aleshores. El rigorisme va entrar fins i tot en els seminaris i, en concret a Mallorca, procés que va culminar en temps de Pius X.

Una certa innovació espiritual la va viure Sebastiana quan se va vincular a l’espiritualitat del Cor de Jesús, segons la forma que provenia de Santa Margalida Mª. d’Alacoque i de la seva reinterpretació jesuítica. Podem dir que també va conèixer la devoció als SS. Cors, els quals, per mimetisme amb l’homònima fundació masculina de 1890, el 1891 esdevindrien titulars de la congregació que ella va fundar. Per això, la imposició del títol per part del bisbe Cervera no va caure damunt no-res. Era ben assumible per la fundadora i les primeres companyes.

Aquestes devocions menaven a una vida cristiana menys temorenca i més apropada a la comunió freqüent que, més tard, promouria Pius X.

Més dona del seu temps ho va ser quan en els ambients de la Puresa que va consolidar la seva passió per promoure la formació integral de la dona. La seva trajectòria passà per la dèria de formar una comunitat de religioses treballadores, segons uns paràmetres que s’assemblen als dels moderns instituts seculars.

Totes aquestes alternatives passaven per l’atenció a la dona, des de la seva formació en tot sentit i, ja se va configurar el que seria ministeri preferent de la seva fundació: la predicació d’Exercicis Espirituals.

En aquest sentit va saber aprofitar les possibilitats que brindava la societat liberal, en mig d’un món rural mallorquí més tost escairat vers el conservadorisme.

Aquí arribam a l’aportació més original de Sebastiana Lladó, en la seva forma de sortir a camí d’unes necessitats pastorals, ateses pels Pares de la Missió i de l’Oratori, i quan era permès pels jesuïtes, com era la predicació d’exercicis; però destinats sobre tot a la clerecia i als homes. Hem vist com Cabrera i Maimó també s’uniren a aquesta tasca. Però tots eren barons.

Que una pagesa pogués iniciar un ministeri semblant crec que se va deure sobre tot a les necessitats dels temps; però que li fos tolerat i reconegut pels bisbes, fins i tot esmentat aquest servei a la relació de la visita ad limina de 1917, se deu a una permissivitat episcopal poc explicada. Possiblement la tolerància episcopal i clerical se degué a que aquella dona omplia un buit que afectava a la pastoral del temps, molt cultualista i poc evangelitzadora. La iniciativa i la realització de na Sebastiana i del seu grup són clares. Contrasta amb la manera com els seu germans preveres fugien de tot ministeri, tret el de la celebració de la missa.

I és precisament a causa d’aquesta evidència manifesta en la segona meitat del s. XIX, que fa estona que me fa coïssor arribar a saber quan, dins la primera meitat del s. XX, se va estroncar la predicació d’exercicis a Ca sa Mestra Cases Noves de Campos. És important indagar per què i com se va arribar a apagar aquest esperit.

¿Va ser, pot ser, la clericalització de l’Església, que en tot imposava la presència del prevere,
 i més en un temps en què el model d’Acció Catòlica llatí considerava els seglars com el braç de la Jerarquia? No ho sé.

¿Pogué ser el temor dels religiosos que predicaven, que trobassin una competència indeguda en la Casa de Campos? No en tenc cap prova. Però no s’ha de descartar.

¿Va ser una minva en la qualitat doctrinal i espiritual de les religioses, en un temps en què el clergat se formava molt millor, en general? No n’he vists indicis.

¿Pogué ser que la promulgació del Codi de Dret Canònic provocàs un estrall més en la uniformació de les congregacions fundades en el s. XIX?

¿Hi va influir el fenomen quasi inevitable en la segona generació dels instituts religiosos, que se regirà davant la seva originalitat, i cerca homologar-se institucionalment i apostòlicament amb la majoria existent? Així, ¿podríem llençar una hipòtesi tan innòcua com seria preguntar si, prescindint del pensament contrari de Sebastiana, les religioses fundades a Campos s’estimassin més els ministeris que practicaven les altres congregacions, en detriment dels seus específics?

En aquest sentit, ¿podríem dir que els ministeris assistencials, com el del servei als malalts, o els de l’ensenyament infantil, atraguessin més vocacions, que no el de predicar i de promocionar a la dona adulta?

Si se pretén que la història serveixi per obrir camins de futur, aquestes i altres preguntes són més importants que les de tornar i retornar sobre uns fets i unes dades prou segures, com són la passió i la realització de la predicació a la dona i de la seva formació integral.

Avui aquelles preguntes ens són de més interès, perquè ens poden ajudar a descobrir si hi hagué un canvi en l’església a Mallorca, que la va escairar més cap a la clericalització, precisament entrat el s. XX. Si aquesta hipòtesi és vàlida, l’haurem d’aplicar en futures recerques.

Per la meva part solament n’he sentit parlar molt ràpida i fugisserament a la que havia estat Superiora General de les Germanes fundades per Sor Maria Rafela. I ho atribuïa a qualque membre de la Congregació dels Missioners dels SS. Cors, que tenia qualque responsabilitat a la mena de gestoria per a les congregacions religiosos del bisbat de Mallorca, que se deia l’Instituto de Caridad, fundat pel bisbe Pere-Joan Campins, sota el pretext de salvar-les de la supressió que temien que emprenguessin els governs liberals.
 Crec que el motiu de fons i confessable era aquest. Aquest institut va produir unes constitucions estandaritzades per a totes les congregacions, en les quals s’incloïen unes normes que obligaven a treballar en l’ensenyament i en les obres assistencials, per tal d’allunyar la supressió. Certament, hi havia unes causes serioses que obligaven a vigilar l’horitzó polític. Però el mitjà elegit era fora lloc i podia respondre a l’afany d’assolir un control absolut de totes les forces eclesiàstiques. De fet, no crec que hi hagi en tota la monarquia hispànica d’aleshores un cas semblant. Al menys el desconec.

Ja he apuntat com hi hagué cert antecedents masculins en la predicació d’exercicis espirituals. Recordem, un cop més, com a partir de la restauració alfonsina, un equip de preveres diocesans i d’altres de la Congregació de l’Oratori de Sant Felip Neri,
 i qualque jesuïta, al front dels quals hi era sempre l’oratorià P. Joaquim Rosselló i Ferrà, s’uniren als anteriors instituts religiosos per a treballar en les missions populars i, personalment, predicaven també exercicis espirituals, però generalment en règim obert o en cases religioses i monestirs femenins.

Sebastiana és el paral·lel dels anteriors predicadors, però en femení, és a dir, protagonitza una ministeri de la paraula de la dona per a la dona. Que sàpiga, a Mallorca no hi ha cap paral·lel. I, per acabar, demanaria si per aquí no hi ha més incidència indirecta de sant Antoni Maria Claret, de la que generalment hom ha pensat.
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� De la importància d’aquests dos sants en la vida i obra del P. Joaquim Rosselló i Ferrà, en tenim proves, sobre tot en l’escrit inèdit del P. Miquel Rosselló, Anales de la Congregación de Misioneros de los Sagrados Corazones. Y el mateix P. Joaquim el cita diverses vegades, en l’epistolari i altres escrits.
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